

“全球首发”“中国首秀”彰显人工智能向“新”力



近日，2025世界人工智能大会在上海举办。展区面积首次突破7万平方米，吸引了800余家企业参展，集中展示3000余项前沿展品及100余款“全球首发”“中国首秀”新品，规模创历届之最……透过这场全球人工智能盛会可以看到，具身智能、多模态大模型等技术创新日新月异，人形机器人、AI终端等创新产品层出不穷，持续释放经济发展新动能。

今年大会上，人形机器人再次成为吸睛亮点。相比去年的18家，今年有80余家相关企业参展。首发新品纷纷亮相的同时，从玩拳击、打冰壶，到钉钉子、抓豆腐，人形机器人不断加快从生产到生活的应用探索。

大会首日，国家与地方共建人形机器人创新中心针对安防与制造、科教与旅游、工业与城市服务等不同场景，发布了三款“青龙”系列人形机器人。该创新中心副总经理刘宇飞说，每一项产品都瞄准了人形机器人的实用落地。例如青龙Pro机器人全身集合了可见光、红外热成像、气体等多

维度传感器，还进行了时空智能定位的升级。这可以让它在室内、室外环境下无缝切换，更好地适应园区、厂区、室外环境作业。

傅利叶公司首款交互陪伴的人形机器人GR-3首次亮相，其创新性地引入柔肤软包覆盖材料这一设计，让机器人触感更有“温度”；擎朗智能双足人形具身服务机器人“XMAN-F1”全球首秀，流畅完成爆米花制作、调制个性化冰镇饮料。

不仅硬件产品加速上新，模型、平台等软件也在持续创新。大会期间，智元机器人推出了其首个世界模型开源平台“Genie Envisioner”，让机器人可以在数字时空里“先彩排、再上岗”。

“平台的核心即多视角视频扩散模型GE-Base，利用超过100万条、近3000小时的头部与双臂腕同步视频流，可以捕捉机器人操作任务中的空间布局、动作演化与语义意图。”该公司具身业务部总裁姚卯青告诉记者，未来平台将扩展更多传感器模态，支持全身移动与人机协作，推动智能制造与服务机器人的落地应用。

工业和信息化部科技司副司长杜广达在大会期间说，近年来中国人形机器人产品不断取得创新突破，实现“站得住、走得稳、跑得快”，正从舞台“动起来”转向工厂“用起来”，即将从实验室迈入规模化量产和商业化应用的井喷期。下一步，工业和信息化部将推动人形机器人行业分级应用，支持先导区、央国企开放场景，打造人形机器人应用的样板间。

与此同时，人工智能大模型加快在电子、消费品等行业应用，AI手机、AI电脑、AI眼镜等人工智能终端层出不穷。

给出“小辰小辰，拍照”的指令，即可瞬间捕捉眼前的精彩影像——在中国电信展区里，一款全新推出的“天翼AI智能眼镜”吸引观众纷纷试戴、体验。现场工作人员介绍，基于自研的“星辰大模型”技术能力，AI眼镜正持续拓展人机交互的边界，包括运动探险时第一视角创作，会议上的中英语言即时互译等，丰富智慧生活体验。

“AI眼镜是智能穿戴方向最重要的产品形态，它将成为人类另一双‘眼睛’和‘耳朵’。”阿里巴巴智能信息事业群终端业务负责人宋刚在大会期间透露，阿里巴巴AI眼镜预计年内正式发布，将在AI交互、佩戴、显示与影像、续航等方面实现突破。

不断丰富拓展的智慧应用背后，底层算力也在持续创新。“大算力建设如同构建‘巨型发电厂’，而AI应用落地也需要‘即插即用的插座’。人工智能算力建设，需要针对性适应小而广泛的AI应用企业，满足敏捷的算力需求。”无问芯穹联合创始人、CEO夏立雪说，公司在大会上首次发布其全规模AI效能跃升方案，面向跨地域智算网络、智算集群与多形态智能终端等全规模场景，统一适配多元算力，提供从模型调度、性能优化到AI应用部署的全链路支持。

“个性化智能体、人机协作生产、分布式交易等新业态，正推动形成超大规模协同创新网络，驱动全社会资源配置效率与创新速度的指数级提升，加速智能经济的蓬勃兴起。”中国移动董事长杨杰说，未来智能经济将成为数字经济的高阶形态，有预测表明，智能经济有望推动全球GDP年增长率提高一个百分点，为新质生产力发展注入持久动能。

来源：经济参考报

从“月壤砖”到“月球房”，还需这三步

近日，我国首台月壤打砖机在深空探测实验室研制成功，这种打砖机可以利用聚光太阳能将月壤熔融成型，未来可以实现用月球的土建设月球的房子。

这套装置的成功研制经历了哪些阶段？由它制成的月壤砖有哪些特点？从“月壤砖”到“月球房”，还需要完成哪些步骤？围绕这些热点话题，7月26日，科技日报记者专访了相关专家。

一问：月壤打砖机样机如何研制？

“从方案构想到样机成型，月壤打砖机的研发历时约2年，走过了方案论证、产品研制和工艺迭代三个关键阶段。”深空探测实验室未来技术院工程师杨洪伦介绍道。

在方案论证阶段，科研团队针对太阳能聚光技术开展了一系列验证试验，最终选择了菲涅尔透镜聚光、薄膜透镜聚光等类型的聚光方式；在月壤成型方面，通过论证采用了粉末烧结和粉末床熔覆成型技术路线，为后续研发指明方向。

在产品研制阶段，科研人员重点针对能量高效汇聚—传输、月壤致密化运输等问题，开展了关键技术攻关。

“月壤打砖机需要实现3000倍以上聚光太阳能传输，光纤束易发生烧蚀损坏。我们和合作团队针对光纤束，开展了近百次工艺试验和性能测试，研制新型能量传输光纤束，打破光纤能量传输效率低、易烧蚀等难题；针对月壤致密化运输，开展多类型月壤运输机构仿真、优化设计和实验验证，最终提出复合式月壤铺展机构，实现月壤致密化、均匀运输。”杨洪伦说。

在工艺迭代方面，月球上月壤矿物复杂，不同区域的月壤存在明显差异，月壤打砖机需要适应不同类型月壤，为此科研人员配制月海玄武质、高地斜长质、纯斜长岩等多种模拟月壤，在打砖机开

展了反复试验，最终完成样机迭代改进。

二问：月壤砖怎么制成？

月壤打砖机，又称“月壤原位3D打印系统”，是由深空探测实验室自主研发。

杨洪伦告诉记者，月壤打砖机的工作原理是通过一个抛物面反射镜实现太阳能的高倍汇聚，并通过光纤束进行能量传输，在光纤束的末端产生3000倍以上的太阳能聚光比。通过精确的光学系统，太阳光被聚焦到一个小点，迅速将其温度提高至1300℃以上，从而实现月壤的融化。

“由于实验场位于室内，不具备太阳直射的条件，因此研制团队使用了太阳模拟器，将3000倍太阳光的能量传递到模拟月壤上，进行月壤熔融试验。”杨洪伦说。

值得一提的是，这台装置制成的月壤砖是100%原位月壤资源，无需其他任何添加剂。同时月壤具备高强度、致密化等特点，除了建房子，还可以满足设备平台、路面等基础设施建设需求。

三问：建造“月球房”还需完成哪几步？

记者走进位于安徽合肥高新区的深空探测实验室，实验室工作人员正在调试这台设备。

“尽管月壤打砖机已取得阶段性突破，但要在月球上真正建成房屋，仍需跨多重技术障碍。”杨洪伦对记者说。

杨洪伦说，在月面高真空、低重力等极端环境条件下，月壤砖难

以独立实现月面人居结构建设，“月壤砖主要承担舱体表面防护功能，还需要与刚性结构舱、柔性气囊舱等建造方式相结合，方能完成月面房屋建设。”

实现这一目标需分三步走：一是进一步开展关键技术攻关，完成月壤砖制造、建筑构件搭建、建筑物结构评估等一系列技术突破和全流程验证；二是通过航天工程任务，完成月壤打砖机和建造作业的月面真实条件下技术验证；三是研制可承受人居舱室气压的舱段，并与月壤打砖机、月面作业机器人协同工作，形成完整的月面建筑施工体系，最终完成房屋建造。

随着这些技术的逐步突破，人类在月球上“用本土材料建房子”的梦想正从科幻走向现实。而这台月壤打砖机，无疑是铺就这条“登月建房”之路的第一块“基石”。

来源：科技日报

